

О Т Ч Е Т

об агентурно-оперативной работе и работе с кадрами за 1981 год Купишского РО КГБ Литовской ССР.

Выполняя решения ХХVI съезда КПСС, Постановления Пленумов ЦК КПСС, установки Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ (май 1981 год), решений Коллегии КГБ СССР и Литовской ССР, требования приказа Комитета Союза № 0060 (1972 год), а также рекомендации инспекторской проверки КГБ республики, районное отделение в истекшем году, в результате осуществления намеченных планом чекистских мероприятий, под руководством районного комитета партии, проделана некоторая положительная работа по оздоровлению оперативной обстановки в районе.

Усилия оперативного состава направлялись на выявление, предупреждение и пресечение враждебных и антиобщественных проявлений со стороны объектов дел оперативного учета и лиц из оперативного контингента, на которых ориентируется противник, проведение предупредительно-профилактических мероприятий, укрепление связи с трудящимися и трудовыми коллективами предприятий и учреждений, оказание помощи райкому партии в решении вопросов социального и экономического строительства.

Несмотря на принимавшиеся меры, оперативная обстановка в районе продолжает оставаться сложной. В последнее время заметно усилилась экстремистская деятельность католического духовенства и монашествующего элемента. Наибольшую активность по оказанию вредного влияния на верующих, молодёжь и детей оказывает ксендз - экстремист Крумпляускас, поляк по национальности, ранее встречавшийся в ПНР с бывшим примасом польской католической церкви Вишинским. Активно проявляет себя также ксендз Блинас, который вместе с другими ксендзами - реакционерами пытался организовать антиобщественные акции. В районе имели место негативные проявления в форме шествий верующих.

Из числа ранее судимых за особо опасные госпреступления ряд лиц продолжает оставаться на враждебных позициях, допускают националистические и идеологически вредные высказывания за что некоторые из них были профилактированы, а на 7 из них имеются дела оперативного учета.

Отдельные жители района имели контакты с приезжавшими в гор. Вильнюс туристами из капиталистических стран. В общении с ними подчас допускали политически вредные суждения. Отдельные лица встречались с иностранцами при выездах в Москву. В контрразведывательном плане представляет оперативный интерес Сакалаускас, выходец из кулаков, пытавшийся посетить американское посольство. В настоящее время изучается как националист и возможно инициативно собирающий сведения, могущие заинтересовать противника. Заслуживает оперативного внимания врач Матулявичюс, выезжавший на длительное время к дочери во Францию.

Многие жители района ведут переписку с родственниками и знакомыми, проживающими в капиталистических странах, отдельные из которых получают дорогостоящие подарки в виде автомашин.

На территории района находится объект "Янтарь" в котором хранятся мобрезервы горючего для снабжения Советской Армии, дислоцируется в/ч 23206. По проходящей железной дороге периодически осуществляются перевозки военных и специальных грузов.

В результате плановой и целеустремленной работы с агентурой и доверенными лицами в 1981 году была проделана следующая работа:

ПО ЛИНИИ 2 УПРАВЛЕНИЯ

в настоящее время используется 9 агентов и 36 доверенных лиц.

В производстве три дела оперативного учета, агентурным наблюдением эти объекты обеспечены и на протяжении ряда лет сведений о проведении ими какой - либо преступной деятельности не поступает.

Врач - педиатр Купишской районной центральной больницы Майчелишюс в 1979 году выезжал во Францию в гор. Париж, а его жена в 1981 году. Его дочь, обучаясь в Вильнюсском Госуниверситете, вышла замуж за француза Решнера Алена и в настоящее время проживает в Париже. В августе сего года зять Майчелишюс Решнер один месяц проживал в гор. Вильнюсе у близких родственников.

мойчюшо

и постоянно с ним встречался.

Для изучения семьи мойчюшо и установления не связаны ли они с разведками противника, на их изучение направлены агенты "Клявас" и "Варненас".

В 1979 году житель района Утио имел встречу с туристом из США. После этого его жена дважды оформляла документы для поездки в США к своему брату, который был карателем. Утио работал на режимном объекте "Янтарь", а в настоящее время водителем в гор. Паневежис и проживает в м. Субачюс. Утио происходит из семьи кулака и был выселен в отдаленные районы нашей страны.

С целью выяснения не собирает ли Утио секретные сведения для передачи разведке противника, он изучается через агентов "Поджюнаса", "Мастэниса" и "Пабяржиса", однако материалов, заслуживающих оперативный интерес не получено.

В истекшем году 8 жителей района из капиталистических стран по наследству получили легковые автомашинны, а 24 установили переписку с инокорреспондентами. Наиболее оперативный интерес представляют: Баканавичюс, Каразиене, Балтрунас, Бартусявицёне, Тубелите и Шилайкис, которые взяты в агентурное изучение и для этой цели активно используем агентов "Инженерюса", "Баранаускаса", "Бяржаса", "Поджюнаса".

В 1981 году учительница Аодимской восьмилетней школы

Вилейкене Ирена Йоновна, 1935 года рождения, уроженка дер. Арменишкю Утенского района, жительница дер. Адомине Купишского района

по частным делам выезжала в Канаду к своему отцу, который в 1938 году уехал из Литвы в поисках работы. Вилейкене член КПСС, оперативного интереса не представляет.

На территории района находится объект "Янтарь", в котором хранятся мобрезервы горючего для снабжения Советской Армии, уязвимый в диверсионном отношении. По данным агентов было скрыто некоторые факты нарушения трудовой дисциплины, а также недостатки в цикле производственных процессов. По нашим материалам в сентябре

1981 года было произведена комплексная проверка, о недостатках информирован райком партии и положение улучшилось.

На объекте "Янтарь" по предупреждению чрезвычайных происшествий активно используем агентов "Баранаускаса", "Поджунаса", "Пабержиса", по окружению "Мастэниса", "Сакалаускаса", "Ионаса", "Рудилиса" и 21 доверенного лица.

Для улучшения контрразведывательной работы на объекте "Янтарь" завербован в качестве агента органов госбезопасности

"Пабяржис", 1943 года рождения, со спецсредним образованием.

В окружении в/ч 23206 используем агентов "Бочюлиса", "Леонавичюса", "Кляваса", а также 7 доверенных лиц.

Агентурно-оперативную работу по железнодорожной трассе строим в контакте с Шяуляйским ГО КГБ согласно плану координированных действий "Прибалтийская магистраль". Для этой цели используем агентов "Альгиса", "Бальчюнаса", "Винцаса", "Невежиса" и "Инженерюса".

В окружении железной дороги дополнительно приобретено 5 доверенных лиц.

В районе имеются 3 радиолюбителя. Из их числа в 1980 году завербован агент "Бурда". Остальные два радиолюбителя являются членами КПСС и нарушений инструкций радиолюбительского спорта они не допускают.

По территории района проходят две кабельные линии союзно-республиканского значения. В деле обеспечения государственной безопасности и на данном участке используется завербованный в 1979 году из числа обслуживающих эти линии техников агент "Михайловас" и 3 доверенные лица. Нарушении этих линий и утечки секретов не выявлено.

ПО ЛИНИИ 5 СЛУЖБЫ

За истекший год получен 21 сигнал, в том числе от агентов II, доверенных лиц 8 и из других районов 3.

Из числа общего количества полученных сигналов:

5-о антисоветских высказываниях;

4-о наличии огнестрельного оружия;

6-о реакционно настроенных ксендзов и т.н. евхаристов.

6- о других видах антисоветских проявлений.

Из них 17 сигналов проверены, а 4 находятся в стадии проверки.

В 1980 году были заведены дела оперативного наблюдения на Фтаучисо /террорист/ и на Джекелишисо /бывшего главаря националистической вооруженной банды/.

В проверке и изучении Фтаучисо активно использовались агенты "Невежис" и "Баранаускас". В ходе наблюдения установлено, что Фтаучисо ведет замкнутый образ жизни, среди окружения антисоветских высказываний не допускает, по работе характеризуется положительно.

В изучении объекта ДОН Джекелишисо введен агент "Бяржас". Полученные данные от агента свидетельствуют о том, что Джекелишисо с бывшими солагерниками не общается, склонен к наживе, в другие города республики не выезжает, политическими вопросами не интересуется.

По делам оперативного наблюдения разработаны планы агентурно-оперативных мероприятий.

За антисоветские высказывания в истекшем году путём вызова в РО КГБ профилактированы:

Лаурионис Зенонас Альфонсович, 1952 года рождения, уроженец мест. Вабальникас Биржайского района, житель города Купишкис, электрик электросетей

и Каволюнас Видас Юргевич, 1951 года рождения, уроженец дер. Кунигишкю Купишского района, житель дер. Милюнай Купишского района, механизатор колхоза "Жайдяляй".

За незаконное хранение огнестрельного оружия профилактирован

Виленишкис Альбертас Ионович, 1950 года рождения, уроженец и житель города Купишкис

водитель - электромонтер электросетей,
у которого изъята самодельная ракетница и охотниче ружьё.

В процессе личного контакта кандидат на вербовку "ТПБ" сдал нам самодельный МК пистолет и металлические части обреза боевой винтовки.

У уроженца и жителя гор. Купишкис

Барзджюкаса Альгиса Антоновича, 1939 года рождения, шофер АТП

им уроженца дер. Айчёню Купишского района

Спетилы Альвидаса Альфонсовича, 1956 года рождения, рабочего МСУ

изъяты малокалиберные винтовки. Материалы на них переданы в райотдел милиции.

У жителя гор. Купишкис

Кульбиса Альнердаса Антановича, 1946 года рождения, шофер завода стройматериалов

изъята подшивка журнала "Неделя" антисоветского содержания, издававшегося при буржуазной Литвы в период немецкой оккупации, которую он распространял среди своих сослуживцев. Его жена работает машинисткой в райкоме партии, о чем информирован первый секретарь РК КП Литвы тов. Тамошюнас.

Для решения контрразведывательных задач райотделение первостепенное внимание уделяло укреплению агент урного аппарата. В этих целях по линии 5 Службы завербовано два агента:

"Бальчюнавичюс", 1957 года рождения со спецсредним образованием для изучения происходящих процессов и явлений среди неорганизованной части молодежи

и "Сакалаускас", 1954 года рождения, со спецсредним образованием по изучению негативных процессов и явлений среди детей, родители которых были судимы за особо опасные госпреступления, или выселялись в отдаленные районы нашей страны.

По линии 5 Службы в райотделении используется 32 агента. Из них:

- по линии молодёжи 6, из них до 25 лет 6;
- по интеллигенции 4, в том числе 2 медиков, учителей 2;
- по духовенству 5;
- вернувшихся с мест спецпоселения и заключения 1.

За 1981 год райотделением приобретено 16 доверенных лиц, из них 6 среди интеллигенции, 3 учащихся и 7 среди неорганизованной части молодежи.

В 1981 году на предмет честного сотрудничества с органами госбезопасности проверены агенты "Ажуолас", "Бурда", "Бронюс", "Гражина", "Римкус", "Рудилис" и "Мастэнис".

В производстве имеется ДОП № 1614 на викарного ксендза Крумпинчака, который настроен реакционно, в своих проповедях антисоветские выпады, привлекает учеников к прислуживанию в костеле, ведет их обработку в религиозном и националистическом духе.

Его разработку проводим согласно утвержденному руководством 5 Службы КГБ Литовской ССР плану с целью документации его враждебной деятельности и компрометации.

I ноября с.г. Крумпинчак удалось осуществить массовое шествие верующих на местное кладбище. Административной комиссией при райисполкоме Уцупильускас за антиобщественные действия был оштрафован на 40 рублей.

В этом же плане проявляет себя и настоятель Шимонского костела ксендз Блинас, который в начале года вместе с другими ксендзами - реакционерами пытался организовать антиобщественные акции в костеле по поводу мнимого 40-летия "явления святой девы Марии" и пытался провести примиссию нелегально посвященного в ксендзы Матулёниса. Принятыми мерами данная акция Блинаса была прервана, о нём в районной газете помещены статьи "Лаймингас Блинас мутит воду" и "Задита тупыми оружиями", в которых разоблачается экстремистская его деятельность.

В 49 номере антисоветского издания "Хроника КЦЛ" была помещена заметка, что в Анташавской восьмилетней школе учителя

преследуют верующих детей, снижают им оценки и при окончании ее выдают отрицательные характеристики лишь за то, что они являются верующими.

По имеющимся данным эту заметку составила органистка-монахиня Анташавского костела Бембускайт, проживающая в гор. Паневежис и работающая санитаркой в республиканской больнице.

Совместно с Паневежским ГО КГБ она взята в активную агентурно-оперативную разработку.

Ученик XI класса Купишской средней школы Примулиш по настаиванию своих верующих родителей и под влиянием идеологической обработки со стороны викарного ксендза Чукчилеускас собирается поступать в Каунасскую духовную семинарию. С целью предотвращения этого работа с ним проводится через преподавателей средней школы Бочюлиса, Вильчинникаса и Масёнене и уже имеются предпосылки, что от поступления в духовную семинарию он откажется.

По линии духовенства установлен личный контакт с ксендзом "Т" и в вербовочном плане в настоящее время изучаются три лица.

Руководствуясь требованиями решения Коллегии КГБ Литовской ССР от 14 апреля 1981 года по укреплению связи с трудящимися предприятий и учреждений дополнительно приобретено 16 доверенных лиц, жителям района прочитано 24 лекции об идеологических диверсиях противника. Постоянно информируем райком партии об оперативной обстановке и вопросах обеспечения государственной безопасности в районе. За истекший год получено 8 сигналов от советско-партийного актива. Работу строим согласно приказа на 1981-1983 г.г.

Во время комплексной инспекторской проверки КГБ республики 1981 года в районном управлении были вскрыты некоторые упущения в оперативно - агентурной деятельности.

Дополнительно был изучен приказ КГБ ССР № 0060 за 1979 г., каждый работник составляет квартальные планы, заведен новый журнал по получению и проверке первичных сигналов согласно требований Коллегии КГБ Лит. ССР от 25 марта 1980 года.

Приняты дополнительные меры по борьбе с враждебной деятельности клерикально-националистических элементов, недопущено.

чрезвычайных происшествий в районе.

Доуточнена оперативная база среди лиц, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления. В настоящее время уточнен 121 человек из этой категории.

Разобрались и дополнительно проверяем Ужаса, Матулявичюса, Сабаляускаса, которые имели контакты с иностранцами.

В районе уточнено 276 получателей посылок и лиц, ведущих переписку с родственниками и знакомыми из кап.стран.

Постоянно анализируем работу с агентурой, увеличено количество контрольных встреч, принимаются меры по приобретению новых явочных квартир и оперативных пунктов.

В райотделении создана нормальная трудовая атмосфера, ежемесячно подводятся итоги оперативной деятельности.

В решении вышеуказанных оперативных задач мы получали большую помощь от руководства и сотрудников Инспекции при председателе КГБ и З отделам 5 Службы КГБ республики.

В отчетном году поступило 14 заявлений от бывших бойцов отрядов защиты народа о выдаче им удостоверений участников Великой Отечественной войны.

Начальник Куришского РО КГБ
Литовской ССР
подполковник

Б.К.Гутаутас

№ 774

"29" декабря 1981 г.